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 Abstract  Personal well-being can no longer be measured by economic indicators, but rather by a personal, healthy 
lifestyle based on the dimensions of the cultural, community, socio-natural environment, and thus the fulfillment of 
the conditions and values ​​of happiness. This article attempts to present a program solution plan based on the holistic 
unity of health awareness, healthy lifestyle, including physical, mental and social (societal) health in the search for a 
model based on the philosophy and principles of a human-centered society and economy. 
Keywords: well-being, human-centered society, health awareness, healthy lifestyle, social marketing

 Absztrakt  A személyes jóllét már nem mérhetó gazdasági mutatókkal, sokkal inkább kulturális, közösségi, tár-
sadalmi-természeti környezet dimenzióira épülő személyes, egészséges életmód, s ezáltal a boldogság feltételeinek, 
értékeinek kiteljesedésével. Jelen cikk kísérletet tesz arra, hogy az emberközpontú társadalom és gazdaság filozófiá-
jára, elveire épülő modellkeresésben felmutasson az egészségtudatosság, az egészséges életmód, benne a testi, lelki 
és szociális (társadalmi) egészség holisztikus egységére épülő program-megoldás tervét. 
Kulcsszavak: jóllét, emberközpontú társadalom, egészségtudatosság, egészséges életmód,  
társadalmi marketing

1. Bevezetés
Ma már aligha vitatható, hogy egy nemzet, egy 
ország, s polgárainak személyes jólléte, mint 
„alapvető cél”, nem egyszerűen a gazdasági telje-
sítmény növekedési mutatóinak, a jövedelem, a 
fogyasztás minél nagyobb bővülésének függvé-
nye. Emellett - sőt, inkább ehelyett -  a kulturális, 
közösségi, társadalmi-természeti környezet di-
menzióira épülő személyes, egészséges életmód, 
s ezáltal a boldogság feltételeinek, értékeinek 
kiteljesedését jelenti. Jelenleg a  felismerés és 
a megoldás-keresés szakaszában vagyunk, ahol 
még hiányoznak a tudományos szféra válaszai, 
s a társadalom és gazdaságpolitikai rendszerek 
elvei, valamint a működési gyakorlat globális, 
országos, térségi, szervezeti és egyéni (közössé-
gi, családi) szintjeinek modelljei, annak átveen-
dő-másolható megoldásai.   
Cikkünkben kísérletet teszünk arra, hogy az em-
berközpontú társadalom és gazdaság filozófiájá-
ra, elveire épülő modellkeresésben felmutassuk 
az egészségtudatosság, az egészséges életmód, 
benne a testi, lelki és szociális (társadalmi) 
egészség holisztikus egységére épülő prog-
ram-megoldás tervét. A kidolgozott konkrét 
modell-program javaslat (országos, települési, 
közösségi és egyéni szintű) megvalósíthatósá-
gát az integrált, azaz az üzleti és társadalmi célú 
marketing ötvöző, értékalapú stakeholder-me-
nedzsment módszertan biztosíthatja. 

2. Szakirodalmi kitekintés 
 
2.1. Az „emberközpontú paradigma”
Az új megközelítés egy emberközpontú gazda-
sági-társadalmi paradigma alapjaira épül, amely 
szerint az ember nem csupán a haszonmaxima-
lizálás eszköze, hanem a gazdaság és társadalom 
elsődleges alanya és célja. Ez az emberközpon-
tú elv az ókori görög filozófiából és a keresz-
tény gazdasági tanításokból egyaránt ismerős 
(Kaiser, 2019). Az emberközpontúság lényege, 
hogy a társadalom és a gazdaság az emberi ki-
teljesedés szolgálatába áll. Az értékrend és a 
gazdasági rend közötti szoros kapcsolat miatt a 
társadalom- és gazdaságpolitikának is figyelem-
be kell vennie az erkölcsi és etikai dimenziókat. 
Az etikai alapú gazdasági rend célja nem csupán 
az anyagi jólét növelése, hanem az ember bol-
dogságának elősegítése, az arisztotelészi euda-
imonia jegyében. (Genovesi, 2016) A boldogság 
fogalma vertikálisan az emberi kiteljesedés hie-
rarchiáját követi, ahol az anyagi javak mellett az 
immateriális értékek – mint az egészség, okta-
tás, kultúra és erkölcs – kulcsszerepet játszanak. 
Horizontálisan az emberi kapcsolatok jelentő-
sége kiemelkedő. A kutatások szerint az anyagi 
javak csak egy bizonyos szintig járulnak hozzá 
a boldogsághoz, míg a személyes és tartalmas 
kapcsolatok tartósan pozitív hatást gyakorol-
nak. (Kasser 2005) 
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Az emberközpontú rendszerek nemcsak az egyének boldog-
ságát szolgálják, hanem hozzájárulnak a közjó megvalósulá-
sához is.  (Kaiser, 2019) Az emberközpontú gazdaság azon a 
meggyőződésen alapul, hogy a gazdaságnak az emberi jólét 
és életminőség javítását kell szolgálnia. Ez a paradigma-
váltás holisztikus megközelítést igényel, amely figyelembe 
veszi az egyének és közösségek fizikai, érzelmi és szociális 
szükségleteit. 
A törekvésekkel összhangban áll, hogy egy ország teljesít-
ményének, életminőségének mérésére a bruttó nemzeti 
boldogság (GNH-Gross National Happiness), mely 9 területen 
- életszínvonal, pszichológiai jóllét, egészség, időráfordítás, 
képzettség, kulturális sokszínűség, jó kormányzás, közösségi 
élet, ökológiai sokszínűség – 33 mutatóban mérhető (Sangha 
et al 2019). A személyes, egyéni boldogság forrásai között 
leginkább az alábbiakat fogadjuk el: anyagi jólét, optimiz-
mus, közösség, hit-bizalom, család-biztonság, értékek-em-
lékek, egészség, újdonság-keresés, zene, vidámság-nevetés 
(Piskóti 2019).   
Az emberközponti társadalom és gazdaság filozófiájának, 
modelljének megfogalmazására irányuló kutatások egyre 
intenzívebbek a nemzetközi és hazai gyakorlatban is. Ja-
pánban a tudományos közélet mellett a társadalmi,gazda-
ságpolitikai és üzleti törekvésekben is megjelenik a Society 
5.0 kidolgozása. A „Társadalom 5.0” célja, hogy megoldja 
a különböző modern társadalmi kihívásokat azáltal, hogy 
minden iparágba és társadalmi tevékenységbe beépíti az 
olyan innovációkat, mint a dolgok internete (IoT), a roboti-
ka, a mesterséges intelligencia. A mesterséges intelligencia 
és robotok által irányított és felügyelt jövő helyett a tech-
nológiát egy olyan emberközpontú társadalom megvalósítá-
sára használják fel, amelyben minden egyes ember aktív és 
élvezetes életet élhet. A folyamatosan növekvő digitalizáció 
és összekapcsolhatóság, valamint a mesterséges intelligen-
cia (AI) technológiák egyre szélesebb körű alkalmazása ke-
retében a japán kormány és a magánszektor is számos in-
tézkedést kezdeményezett e kiemelt koncepció keretében.” 
Harayama-Fukuyama (2017), Fukuyama (2018), Keidanren 
(2021).  

Az emberközpontú gazdaság középpontjában az erős, ellen-
álló közösségek építésének szükségessége áll. Ez a törekvés 
olyan helyi kezdeményezéseket és alulról jövő mozgalmakat 
igényel, amelyek nemcsak az emberi jólétet segítik elő, ha-
nem az egyének közötti kapcsolat mély érzését is erősítik. 
Az emberközpontú társadalom és gazdaság nem egy elvont 
eszmény, hanem egy jobb jövő gyakorlati víziója. Arról szól, 
hogy az emberi jólétet és boldogságot helyezzük gazdasági 
és társadalmi rendszereink középpontjába. 

Bár ez a paradigmaváltás ambiciózusnak tűnhet, mégis 
szükséges ahhoz, hogy kezelni tudjuk korunk sürgető kihí-
vásait, az egyenlőtlenségtől és az éghajlatváltozástól kezdve 
a mentális egészségen át a társadalmi kohézióig, és olyan 
konstrukciót építsünk, amelyben a kreativitás rugalmassá-
got, a rugalmasság pedig az üzleti és társadalmi innovációk 
révén új alapokat szül.

2.2. Az egészséges életmód – a társadalmi jóllét megha-
tározó eleme
A társadalmi és személyes jóllét növelése, mint alapcél el-
érése akkor lehet sikeres, ha olyan szemléletből indulunk ki, 
melyben az egyén, a közösségek, a civil szektor, a vállalkozá-
sok és az állam egyaránt, tudatosan, összehangoltan részt 
vesznek annak folyamatában és fókuszába helyezi az ember 
holisztikus a (test, mentális, lelki és társadalmi) egészségét, 
„életmódot”, s annak társadalmi és gazdasági rendszerben 
való kiteljesítését. 

A holisztikus életmód eredete olyan ősi civilizációkig nyú-
lik vissza, mint Görögország, India és Kína, ahol kultúráik 
hittek az egyén fizikai egészsége és érzelmi vagy spirituá-
lis állapota közötti összefüggésekben. Napjaink holisztikus 
orvoslása ezekből az elvekből fejlődött ki, a hagyományos 
orvosi gyakorlatok és az alternatív terápiák kombinációjá-
val az optimális gyógyulás, rekreáció, betegség-megelőzés 
érdekében. 
A holisztikus wellness elérésének hat dimenzióból álló 
modellje az élet minden aspektusának összefüggését és 
egymás közötti kölcsönhatását mutatja be, keresi a választ. 
- �Hogyan lehet fejleszteni és irányítani az öntudatot, az önsza-

bályozást, a kíváncsiságot és a motivációt? 
- �Hogyan lehet fejleszteni a hitrendszerüket, azonosítani az 

értékeit, és kialakítani egy erős világnézetet? 
- �Milyen előnyökkel jár a rendszeres fizikai aktivitás, a táplál-

kozás, az erő, a vitalitás és az öngondoskodás? 
- �Hogyan lehet gazdagítani az életet a munkán keresztül, és 

felismerni az élethez és játékhoz való kapcsolódását? 
- �Hogyan használhatjuk fel a kreativitást és az ösztönző men-

tális tevékenységeket, hogy megosszuk értékeinket, ajándé-
kaikat másokkal? 

- �Hogyan lehet javítani a környezetüket jobb életterek és kö-
zösségi hálózatok kialakításával? 

- �Hogyan lehet pozitívan hozzájárulni a környezetéhez és 
bekapcsolódni a közösségükbe? 

Azaz
- �lelki dimenzió - pszichológiai aspektus (önismeret, stessz)
- �fizikai dimenzió - biológiai aspektus (táplálkozás, testmoz-

gás, alvás)
- �emocionális dimenzió - spirituális aspektus (belső béke, 

spirituális kapcsolatok, kreatív tevékenységek)
- érték dimenzió – értékrend. világnézetet, hitrendszer, 
- �társadalmi dimenzió – személyközi kapcsolatok (család, 

munkahely, barátság, közösség, társadalmi tevékenység, 
- ��foglalkozási dimenziók – Munka és magánélet egyensúlya 

jelenik meg a gyakorolt tudatos magatartások törekvéseiben.

A holisztikus egészség kiindulása és egyben eredménye is 
a fenntartható társadalmi fejlődésnek, mint azt a boldogsá-
gindex mellett, a fenntartható fejlődési célok indikátora is 
(Sustainable Development Solutions Network, 2014; World 
Health Organization, 2016). E dokumentumok is együtt ke-
zelik a jó egészséget és a jóllétet (Sustainable Development 

1. Ábra Society 5.0 – az emberközpontú, „super smart”, kreatív társadalom és gazda-
ság. forrás: Fukuyama 2018. 49.oldal
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Knowledge Platform, 2015), s kiemelik, hogy az egészség 
fejlesztése minden szereplő, minden szektor összehangolt 
kezdeményezései alapján lehetséges. Önmagában az egész-
ség közvetlen vagy közvetett megjelenése a fenntartható 
társadalmi, fejlődési célokban, paradigmaváltás igényel 
egészség témában is. A szemléletbeli változások felerősöd-
tek mind az orvos szakmában, mind társadalom civil sze-
replői magatartásában egyaránt.
Az egészségtudatosság és felelősségvállalási modell (Ma-
tó-Juhász-Szegedi, 2016) két szempontból is holisztikus. 
Elsőként az egyén szintjén a test-lélek-szellem harmóniá-
jából indul ki, s e hármas egység folyamatos egyensúlyban 
tartásaként értelmezi az egyéni egészségi állapotot. Másod-
sorban a teljes társadalmi érintetti kör, a stakeholderek és 
együttműködésük egyéni egészséget befolyásoló érték-al-
kotó lehetőségét, felelősségét hangsúlyozza. A holisztikus 
egészségtudatossági és felelősségvállalási modell megérté-
sét és gyakorlatba történő átültetését abban az esetben le-
het hatékonyan kivitelezni, ha egyéni szinten kerül megér-
tésre az, hogy nem csupán annyiból áll az egyéni felelősség, 
hogy önmagára valaki test-lélek-szellem hármas egységé-
ben tekint, és önmagáért “mindent” megtesz, hanem abból 
is, hogy belátja, hogy egy nagyobb rendszer része is (család, 
baráti társaság, lakóközösség, iskolai/munkatársi csoport, 
társadalom, stb), aki hatást fejt ki másokra. Így annak a fe-
lelőssége is ide tartozik, hogy az oda-vissza ható kölcsönha-
tás során hogyan formálja, alakítja önmagát, másokat és a 
világunkat. 

Az egészségtudatos magatartás keretében az ember az 
élethelyzetei pillanataihoz alkalmazkodik oly módon, hogy 
egyrészt figyel a saját testi-lelki-mentális és szociális jóllét 
egyensúlyára, másrészt figyel és tekintettel van a többi em-
ber testi-lelki-mentális épségére mind személyesen, mind 
pedig az online térben. Emellett pedig figyel a természeti 
környezet és az ember kölcsönhatásaira is. Ebből a definíci-
óból is látszik, hogy az EGÉSZségtudatosság alapját az infor-
máció felelősségteljes használata és napi rutinba történő, egy 
magasabb szintű integrálása jelenti, azaz EGÉSZségtudatos 
az, aki napi szinten tesz a testi-lelki-mentális épségéért; má-
sokat is motiváló, inspiráló, pozitív kommunikációt folytat 
és emellett ugyanolyan fontos számára a természeti környe-
zet illetve a társas kapcsolatok. (Szántó, Mató-Juhász, 2021).

2.3. Társadalmi marketing alkalmazhatósága
A marketing tudomány és szakma trendjei, fejlődése is elju-
tott az új emberközpontúság szemlélethez, ezáltal integrá-
torrá válik a társadalmi-gazdasági paradigmaváltásban. 
A marketing az elmúlt évtizedek fejlődése révén egyre 
komplexebbé, holisztikussá vált.

A marketing „korszakváltások” lényegi elemei a digitális 
technológiai kihívások, lehetőségek mellett, a fenntartható-
sági, társadalmi és jóléti, igazságossági problémák, kénysze-
rek hatására az üzleti, profitorientált marketing sikeré-
be beépülő társadalmi felelősség, a társadalmi ügyek, 
problémák megoldásokhoz integrálódó üzleti érdekek 
szintézise. A mai marketing a versenyterepeken is egyre 
inkább a siker érdekében a tudatos, üzleti és társadal-
mi együttműködés, együtt-alkotás, co-creation gyakor-
latára épül, ahol a digitális marketig (MI, automatizáció, 
innováció stb.)  technológiáira, adatvezérelt, gép-gép ha-
tékonysága mellett egyre inkább visszatér a marketing 
fókuszába (is) az ember, a H2H (Human-to-Human kon-
cepció), többek között a bizalom, az emberi értékek, a jólé-
ti célok gyakorlatba történő visszahelyezésével. Kialakul a 
transzformatív marketing gyakorlata, mely a marketing 
tevékenységeinek, koncepcióinak, mérőszámainak, straté-
giáinak és programjainak összhangja, ahol a piaci változá-
sokra és a jövőbeni trendekre reagálnak, hogy a verseny-
társakkal szemben magasabb értéket kínáló ajánlatokkal 
nyerjék meg az ügyfeleket, a cég számára nyereséget és az 
összes érdekelt fél számára előnyöket biztosítva. A transz-

2.Ábra Az emberközpontú, Society 5.0 és a fenntarthatósági célok összefüggése
forrás: Fukuyama 2018. 50.oldal

3. Ábra Holisztikus egészségtudatosság modell az „emberközpontú rendszerben”
forrás: saját szerkesztés

4. Ábra A marketing fejlődési lépcsői, paradigmái
forrás: saját szerkesztés Kotler-Kartaya-Setiawan (2021, Kotler-Kumar 2024) 
alapján
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formatív marketing szemléletének és gyakorlatának köz-
ponti elve a társadalmi (social) marketing, mely eredetileg a 
múlt század hetvenes éveitől folyamatosan korszerűsödve a 
társadalmi ügyek, problémák megoldását segítő gyakorlat-
ként egyre inkább integráló szerepet tölt be a gazdaság, 
a piacok, a társadalom harmonizálásában.  
A társadalmi marketing a célcsoportok szükségleteinek, igé-
nyeinek, észleléseinek, előítéleteinek, értékeinek és korlá-
tainak a megértésén nyugszik, s mindezek megértését – az 
összes érintettek együttműködésének generálására építve - 
egy hatékony tervbe formálja, annak érdekében, hogy elérje 
a kívánt magatartási eredményeket. A társadalmi marketing 
egy olyan folyamat, mely marketing elveket és technikákat 
alkalmaz annak érdekében, hogy olyan értékeket hozzon 
létre, kommunikáljon és közvetítsen, melyekkel egy-egy cél-
csoport magatartását megváltoztathassa, úgy hogy ez a cél-
csoportnak magának és a társadalomnak is javára, hasznára 
váljon. (Kotler-Lee 2010, Piskóti, 2012, Piskóti 2023) 
„Integrált társadalmi marketing stratégia kidolgozott mo-
dellje egy olyan elemzési, tervezési, döntési, végrehajtási fo-
lyamat, mely az adott társadalmi problémák megoldása 
érdekében minden érintett részvételével létrejövő érték-
közösség létrehozására törekszik, feltárva a problématu-
datosság, érintettség, felelősség és cselekvési motiváció, 
érdek viszonyokat, kooperáció-készséget, s összehangolt 
stratégia és programok mentén tudatos stakeholder-me-
nedzsmentet valósít meg.” (Piskóti, 2012)

3. Modern Healthy Lifestyle Hungary innovációs modell 
bemutatása

3.1. Módszertani megalapozottság
Az előzőekben bemutatott nemzetközi társadalmi, gazda-
sági trendek, az egyre összetettebb társadalmi-gazdasági 
kihívások megválaszolására megszületett „emberközpontú 
filozófiák, tudományos és gyakorlati (globális, makro, tér-
ségi, helyi, közösségi, szervezeti és személyes szinten is al-
kalmazható) megoldási elvek alapján életre hívott Modern 
Healthy Lifestyle Hungary– pilotprojektekre épülő prog-
ram, mint társadalmi-üzleti innovációs modell – az em-
berközpontúság tárgyalt megközelítései mentén, a tár-
sadalmi marketing módszertanával került kialakításra. 

3.2. Az MHL-H program célja 
A program is holisztikus, komplex célrendszert teljesít, 
amelynek a részei a következők:
-	 a modern, holisztikus egészséges életmód, mint társa-

dalmi ügy, cél szemléletének és gyakorlatának magyaror-
szági fejlesztése, 

-	 az új, egészségépítő, innovatív megoldásokat, kutatá-
sokat, szolgáltatásokat rendszerbe foglaló egészség-
pontok és selfness-centerek mintáinak, majd hálóza-
tának létrehozása, – meghatározó célszegmensekre és 
típustérségekre koncentrálva,

-	 a mintamegoldások hazai és nemzetközi adaptációjához 
szükséges know-how kidolgozása, 

-	 s mindezek megvalósítására stratégiai és operatív me-
nedzsmentjének, K+F, oktatási és marketing (elemző, 
értékesítő, kommunikációs) rendszerének kialakítása,  

-	 az egyéni egészségtudatosság, a felelősségvállalás, a sze-
mélyes jólét növelése mellett, jelentős közösségi hasznot 
teremtve nemcsak a nagy, hanem elsősorban a kisvá-
ros- és térségfejlesztés, az innovációképesség, a vállalko-
zás- és turizmusfejlesztés, a helyi (agrár) termék-hálózat, a 

foglalkoztatás, a szociális biztonság, környezetvédelem és 
közösségépítés terén egyaránt.  

A program egyedi, komplex értékteremtési modellje közép-
pontjában az ember és holisztikus egészsége áll, mely egy 
új „emberközpontú” társadalmi-gazdasági berendezkedés 
egyik rendező elve az ember jóllétének, a társadalmi-gazda-
sági-környezeti fenntarthatóságának biztosításában. 
A modern egészségtudatos életmód (MHL) mint értékköz-
pont, a program hívószava, tartalmi rendezőelve és az azt 
realizáló ingatlan-, eszköz és immateriális vagyonba 
fektetendő beruházások alkalmasak arra, hogy 

1.	 akár személyre szabottan mozgósítsa az egyén aktív 
egészségmegőrző, az életstílus által motivált tevékeny-
ségét, személyes felelősségét és integrálja azt a program 
által célzottan kínált, igénybe vehető, nemcsak szűken 
vett egészségügyi, rekreációs szolgáltatásokkal,

2.	 s miáltal ez a trend, a mindennapok mellett egyre inkább 
meghatározó motivációja az életforma, a szabadidőel-
töltés, a turisztikai utazások célpontválasztásának (har-
monikus hely) is, így – elsősorban a „felértékelődő” 
kisvárosoknak, az egészségtudatosságra épülő turisz-
tikai desztináció-fejlesztési beruházásaik révén kínál 
városfejlesztési, pozícionálási, márkateremtési lehe-
tőséget, valamint kapcsolódó az agrár-élelmiszeripari(-
helyi)termék előállító, képzési, közösségépítő és szociális 
támogató hálózatok létrehozását. 

Az így létrejövő minták, s épülő hálózatai képesek dinami-
kusan változni, az innovációk révén újabb és újabb projek-
telemeket az emberi jóllét szolgálatába állítani. Ez csak kö-
zös erővel, az egyéni felelősség vállalással, a társadalmi 
és az üzleti érdekek, hatások összehangolt optimalizálá-
sával, fenntartható módon, hosszú távon működtetni. 
Az MHL-H program célcsoportja nem csupán az egyé-
nek, a végső célt jelentő egészségtudatos életmód hívei, s 
a potenciálisan megnyerhető szegmensei, hanem az ország 
minden - az egészségtudatos életmód, a Modern Healthy 
Lifestyle (MHL) modell megvalósításában érintett, együtt-
működésbe bevonható üzleti, kormányzati, önkormányza-
ti, társadalmi szakmai és civil szervezetek, s a nemzetközi 
partnerek.
Az MHL-program hatékony megvalósítása érdekében 
„társadalmi-üzleti érték és érdek-közösség” hozható létre, 
melyek a célok érdekében
−	  az emberek holisztikus egészségét támogató terméke-

ket, szolgáltatásokat fejlesztenek, gyártanak, nyújta-
nak, 

−	 infrastruktúrákat, együttműködési rendszereket építe-
nek, üzemeltetnek, 

−	 oktatnak, kutatnak
−	 valamint integrált – elsősorban társadalmi marketing 

(elemzési, értékesítési és kommunikációs) tevékenység-
gel, 

támogatják a létrehozott értékek hasznosulását. 
Társadalmi innováció és a társadalmi marketing szem-
lélete, gyakorlata adja a társadalmi-üzleti modell logi-
kát, eszmeiségét. 
A program megvalósítását olyan személyek, cégek, szer-
vezetek stratégiai együttműködésében látjuk, akik hosszú 
évek tapasztalataival rendelkeznek az egészség, az inno-
váció, a menedzsment, a tudományos kutatás, felsőoktatás 
területén, akik a tudományos és szakmai teljesítményekben, 
iránymutatásban, tapasztalatban országosan és nemzetkö-
zileg is meghatározóak. Mindezeken túl minden szereplő 
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képes az interdiszciplinaritásra, azaz más tudományterüle-
tekkel, más iparágakkal is partneri viszonyban működni a 
társadalmi innováció égisze alatt, valamint pontszerű szol-
gáltatásokat nyújtani az egészségmegőrzés és egészségfej-
lesztéshez kötődően. 

A működését kezdő középtávú (2025-2030) szakmai, fi-
nanszírozási és működési országos program lépései az 
alábbi felépítést követik:
-	 a program menedzsment, induló együttműködési meg-

állapodások, szerződések létrehozása, szervezeti kom-
petenciák fejlesztése, működtetése,

-	 a célok elérését biztosító, támogató szakmai szolgálta-
tások (marketing, K+F+I, képzés, fejlesztési alap) kere-
teinek felállítása, működtetése,

-	 a minta MHL Egészségpontok és kisvárosi Selfness 
Center tervezés, beruházás, adaptációs know-how 
megvalósítása.
o	Az Egészségpontok terén a program erőssége a holisz-

tikus megközelítés, ahol az egészségmegőrzés, rekreáció 
gyengéd, s technológia-támogatta megoldásai, mint a 
kvantumfizika elveinek és frekvenciagépek alkalmazá-
sa, oldott oxigénben gazdag víz használata stb. mellett 
a természetes hatóanyagú termékek forgalmazása, a 
személyes tanácsadás, az egészségtudatos táplálkozás, 
a koncentrált terápiák, az edukáció, a sport, az aktív pi-
henés egyaránt a rendszer részét képezi. A megvalósítás 
kiválasztott helyszíne mellett hálózati (franchise) kap-
csolódást is biztosít az MHL-H márkához. 

o	A kisvárosok fejlődési reneszánszt élnek, a társa-
dalmi-gazdasági-technológiai és környezeti trendek, 
különösen az életmódváltási igények eredményeként 
vonzó lakóhelyként, turisztikai és gazdasági célpont-
ként egyaránt felértékelődnek, ezáltal új típusú, integ-
ráló szerepet töltenek be a település-rendszerben, 
a nagyvárosok és a vidék összekapcsolásával. A kisvá-
rosi MHL-H program a holisztikus egészségre épü-
lő összehangolt modell-megoldás beruházásokkal, 
szolgáltatásokkal, település-menedzsmenttel széles tár-
sadalmi (jórészt térségi) hatásrendszer (vállalkozásfej-
lesztés, foglalkoztatás, turizmus és szabadidőgazdaság, 
agrár-termék hálózat, életmód, identitás) erősítésével. 

-	 e program keretében, második lépésben, a minta-mo-
dellek tapasztalataira is épülően további MHL Egész-
ségpontok és Selfness Centerek tervezése, megvalósítá-
sa történik, mellyel az országos „lefedettség” erősödik.  
(5. Ábra)

4. Következtetés
Az egyéni egészségtudatosság nézőpontjából felmerül 
a kérdés, hogy az ember valójában el tudja-e helyezni 
magát, s tud-e mozogni egy olyan társadalmi-gazdasági 
rendszerben, amelynek a középpontjában ő, az ő szemé-
lyes jólléte áll?
A tudomány és a gyakorlat tapasztalata egyaránt azt mutat-
ja, hogy jelentős szemléleti, magatartási hiátusok vannak, s 
elengedhetetlenül szükséges az új, szuper-okos technoló-
giákra épülő hatékony, „emberközpontú rendszer” építése 
mellett társadalmi edukáció, az innovatív, kreatív, felelős 
gondolkodásra épülő egészségtudatosságot erősítése, a rég-
óta domináló betegségtudat felfogás helyett. 
El kell sajátítani – többek között - azt a képességet, amivel 
az érzéseinket kezelni tudjuk, kialakítani bennünk azokat a 

biokémiai reakciókat, amelyeket érzések generálnak, hasz-
nálnak. Azt a sajátos ok-okozati összefüggést, azt a dinami-
kus egészségfelfogást kell uralni, miszerint a pillanatnyi 
lelki állapotunk határozza meg az általános egészségi ál-
lapotunkat. Minél akadálymentesebben tudunk egy érzést 
megélni, feldolgozni, annál kevésbé billent ki bennünket az 
egyensúlyi állapotból. Logikusan következik ebből, hogy a 
(tudatos és tudattalan) gondolati sémáink tudnak akadályo-
kat gördíteni az érzelmek által kiváltott biokémiai folyama-
tok lezajlása elé. Így az is teljesen érthető, hogy a tanulás, 
a szemléletformálás miért kulcsfontosságú a boldog élet 
kialakításához. Ennek a belső hatásmechanizmusnak a 
működtetése egyéni felelősség, amely az egyén életvite-
lében, életmódjában nyilvánul meg. 

Az MHL-H társadalmi-üzleti modellje, beruházási program-
ja országos jelentőségű, - hatásaiban mind makro, mind 
mezo(település), közösségi, szervezeti és egyéni szintű 
hatásokkal bíró -egyedi, integratív hatású kezdeményezés. 
Célja a holisztikus egészségtudatosság, egészséges életmód 
- társadalmi ügye, célja megvalósítása, széleskörű hatás-
rendszer elérése érdekében, miáltal az emberközpú társa-
dalom és gazdaság szemléletének, kialakuló gyakorla-
tának egy jó példáját mutatja fel. 
 A program első ütemében közvetlenül százezernyi család 
juthat hozzá az egészséges életmód építőköveihez, úgymint 
holisztikusan értelmezett egészséges szemléletmód, egye-
dülálló strukturált víz, egészséges élelmiszerek (húsok, 
gyümölcsök, stb.), egészséges lakókörnyezet meghatározó 
feltételeihez, sajátíthatja el a életmód-változás legfontosabb 
elemeit. Az MHL program-rendszere és fejlesztett know-
how-ja alapján egyre több helyszínen hoz létre Egészség-
pontokat, Selfness Centereket, s alapoz meg nemzetközi 
terjeszkedést, mely a stakeholderek közötti tudatos együtt-
működés, menedzsment klasszikus példájával új inno-
vációs, társadalom- és gazdaságpolitikai rendszerek, 
település stratégiák, üzleti, közösségi, családi és egyé-
ni mintákat, rendszerműködtetési és magatartási mo-
dell-megoldásokat teremt.

5. Ábra MHL-H megvalósítási keretei, dimenziói. forrás: saját szerkesztés
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